CAMBIO SEDE PER IL CONCERTO DI PATRICK WOLF A MILANO:

Venerdì 2 Dicembre – Tunnel Club – Milano 

Il concerto di Patrick Wolf coprodotto dalla società di produzione artistica MADEINART, da Comcerto e in collaborazione con Uovo, in programma Venerdì 2 Dicembre a Milano presso la Fabbrica del Vapore è stato spostato, per motivi tecnico-organizzativi, al Tunnel Club - Via Sammartini, 30 - Milano.

Tutti i biglietti già acquistati in prevendita sono ovviamente validi e andranno regolarmente presentati all'ingresso del locale.

Data la maggior capienza della nuova location, sono già disponibili altri biglietti da acquistare in prevendita su www.vivaticket.it 

Per chi non fosse ancora in possesso del biglietto invitiamo ad affrettarsi per non perdere questo spettacolo unico in cui Patrick Wolf presenterà il suo ultimo album Lupercalia. 

Accompagnato da Victoria Satherland, sul palco verranno alternati  i seguenti strumenti musicali: pianoforte, arpa, violino e viola, ukulele e chitarra.

Lupercalia è stato accolto come il suo miglior lavoro, e proprio lo scorso Lunedì è uscito il nuovo EP 'Brumalia' che contiene sei nuove tracce. 

Lo spettacolo evidenziera' il suo lato originale e sofisticato. 

Un concerto acustico che saprà emozionare tutti i suoi fan. 

Vi ricordiamo inoltre che il biglietto del concerto permetterà comunque una visita a ingresso ridotto  all’opera di Anish Kapoor, Dirty Corner - prodotta dal Comune di Milano e da MADEINART e curata da Gianni Mercurio e Demetrio Paparoni - alla Fabbrica del Vapore  (fino all’8 gennaio 2012) semplicemente presentando nei prossimi giorni il biglietto del concerto alla biglietteria della Fabbrica del Vapore.

INFO:

Venerdì 2 dicembre 2011

Tunnel Club - Milano

Inizio concerto ore 21.00 -  ingresso dalle ore 20.00

Biglietto: 15 € (più diritti di prevendita)  acquistabile online  www.vivaticket.it 

info@comcerto.it
Tel:  071.2900711

www.comcerto.it

www.madeinart.it 
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